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This paper deals with the activity of pyrogenal (50 μg/kg) upon the functional state of the thyroid gland. 
Determining the level of the tiroxin (T4) and 3-iodtironin (T3) at white rats that were administered pyrogenal, we ascertain 

a rapid growth of these hormones. Essential changes were of 50 established in the thyroid gland structure. 
The administered MSH on the pyrogenal background has a protective role for thyroid gland normalizing the modifi-

cations that had taken place.  
 
Pe parcursul ultimilor ani într-un şir de lucrări [1,2] au fost constatate fapte indiscutabile de raport între 

starea funcţională a unor glande endocrine, în special a glandei tiroide, şi conţunutul de hormoni ai lobului 
intermediar al hipofizei – hormonul melanocit stimulator ( HMS). 

Cu toate că au fost obţinute unele date asupra interacţiunii glandei tiroide cu melanotropina, problema în 
cauză rămâne a fi totuşi deschisă. Dinamica mecanismelor implicate în aceste procese suscită deopotrivă 
interesul de studiu în această direcţie. 

Modificările în producţia şi metabolismul hormonilor tiroidieni la acţiunea diferiţilor factori interni şi 
externi pot afecta întreg echilibrul neuroendocrin şi metabolic al organismului. 

Cercetările efectuate de G.Cehovic [3] demonstrează că melanotropina are un efect stimulator asupra 
glandei tiroide la animale. Se presupune că hormonul hipofizar melamotropina reduce acţiunea de blocare a 
hormonilor tiroidieni asupra funcţiei tireotrope a hipofizei, stimulând astfel secreţia tireotropinei în sânge 
care, la rândul său, intensifică activitatea glandei tiroide. A fost determinat la fel şi gradul identic de activităţi 
lipolitice ale tireotropinei şi MSH la şobolanii de laborator. 

Date afirmative au fost obţinute în cadrul investigaţiilor efectuate de V.Andronic [4] referitor la acţiunea 
hormonului porţiunii intermediare a hipofizei asupra ultrastructurii celulelor secretoare ale glandei tiroide. 
Despre aceasta mărturiseşte creşterea activităţii funcţionale a glandei: epiteliul înalt, dimensiunile foliculelor 
micşorate, conţinutul coloidului redus, ergastoplasma, ribozomii şi granulele de secreţie bine dezvoltate. 
Apariţia acestor schimbări sunt explicate prin intensificarea sintezei hormonilor iodaţi. 

În [5] s-a evidenţiat că melanotropina intensifică înglobarea I-radioactiv de către glanda tiroidă, sporeşte 
nivelul lui în sânge. 

E cunoscut că la avansarea stării funcţionale a glandei tiroide capacitatea de transport a globulinei legate 
cu tiroxina se reduce aproape complet şi suplimentar se leagă o cantitate mai mică a tiroxinei exogene. Deoa-
rece aproape toate legăturile libere ale proteinei sunt saturate cu hormon endogen, aceasta indică la faptul că 
HMS duce la creşterea cantităţii tiroxinei endogene şi a moleculelor sale libere.  

Cercetările privind conţinutul formei libere – tiroxina în plasmă obţinută prin metoda gelfiltraţiei denotă 
că cantitatea de tiroxină la animalele cărora li s-a administrat peritoneal HMS s-a dovedit a fi mai înaltă în 
comparaţie cu martorii. 

Deci, melanotropina provoacă mărirea nivelului moleculelor libere de tiroxină în sânge. 
Melanotropina măreşte acumularea I125 radioactiv de către glanda tiroidă intensificând funcţia ei hormonală 

şi ridică concentraţia tiroxinei-T4 libere în sânge, fapt ce demonstrează activitatea funcţiilor glandei tiroide. 
Rezultatele obţinute de unii cercetători [6] atestă că administrarea melanotropinei diferitelor mamifere 

provoacă schimbări în caracterul funcţiei glandei tiroide, ceea ce se manifestă prin hiperactivitate. 
P.J. Coates şi alţii fac, în baza cercetărilor [7], concluzia că HMS influenţează asupra mecanismului con-

versiei, care depinde de cantitatea de T4 în sânge. În afară de aceasta, se micşorează acţiunea de inhibiţie a 
hormonilor tiroidieni asupra funcţiei tireotrope a hipofizei, stimulând astfel secreţia hormonilor săi. 

În [8] autorii demonstrează că la administrarea HMS are loc acumulărea sporită de I131 şi accelerarea con-
comitentă a ieşirii lui în sânge din glandă. 

Desigur, cercetarea influenţei HMS asupra activităţii glandei tiroide prezintă un mare interes, deoarece 
anume lui îi revine rolul principal în menţinerea stărilor de echilibru ale organismului. 

Relevarea aspectelor noi ale activităţii adaptive a HMS şi elucidarea mecanismelor fiziologice de acţiune
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asupra organismului este foarte actuală pentru diversificarea arsenalului de remedii sau preparate medicamen-
toase necesare corecţiei dereglărilor ce apar la acţiunea factorilor nefavorabili. 

Reieşind din aceasta, putem presupune că HMS va avea un rol protector în cazul administrării pirogenalului 
în doză de 50 μg/kg, o lipopolizaharidă care provoacă starea febrilă a organismului. 

Experienţele au fost efectuate pe şobolani de laborator linia Wistar la care s-a determinat nivelul de hormoni 
tiroidieni prin metoda imunofermentativă. Informaţie suplimentară pentru a judeca mai bine despre cauza 
sporirii sau micşorării concentraţiei de hormoni tiroidieni am primit-o prin studierea structurii glandei. 
Efectuând analiza histologică şi morfometrică a glandei, am evidenţiat un şir de modificări structurale atât la 
acţiunea separată a fiecărui factor-pirogenal, MSH, cât şi la administrarea lor combinată.  

 
Foto 1. Ultrastructura glandei tiroide la şobolanii martor. 

 
La administrarea dozei de 50 μg/kg pirogenal concentraţia hormonilor tiroidieni creşte: T3 – de la 0,600± 
0,05 nmol/l până la 0,930±0,03 nmol/l; T4 de la 92±6,7 nmol/l până la 128±6,1 nmol/l, P<0,05. Cauzele pot 
fi diferite: sporirea activităţii de sintetizare şi secreţie a hormonilor, scăderea metabolismului hormonilor sau 
scăderea intensităţii eliminării pirogenalului din organism. 

 
 

Foto 2. Ultrastructura glandei tiroide la şobolanii cărora li s-a administrat pirogenal. 
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Cercetările microscopice au demonstrat că în cazul administrării pirogenalului în doză de 50 μg/kg în 
glandă predomină folicule cu diametru mic – 0,002-0,025 mm, ce conţin coloid de densitate mică resorbtiv, 
celulele epiteliului folicular capătă formă cilindrică, citoplasma granulată, nucleele ovale fiind situate la baza 
celulei. Toate aceste schimbări indică sporirea activităţii de sinteză şi secreţie a hormonilor.  

După cum observăm, la acţiunea HMS, în doză de 5 μg/kg, conţinutul hormonului tiroidian T3 creşte cu 
0,804±0,01 faţă de control. Conţinutul de T4 atinge 114±7,4 nmol/l. Judecând după rezultatele obţinute, putem 
menţiona că are loc creşterea vădită a conţinutului hormonilor în sângele circulant. Analiza morfometrică şi 
histologică confirmă că mărirea concentraţiei este, ca şi în cazul administrării pirogenalului, rezultatul stimu-
lării activităţii glandei tiroide. În celule predomină folicule cu diametru mic – 0,03-0,035 mm, epiteliul înalt 
în comparaţie cu norma, sunt prezente vacuole resorbtive. Se poate menţiona că acţiunea stimulatoare a HMS 
e puţin mai slabă decât a pirogenalului. 

 
Foto 3. Ultrastructura glandei tiroide la şobolanii cărora li s-a administrat melanotropină. 

Conţinutul T3 şi T4 la administrarea concomitentă a pirogenalului şi HMS a rămas mai scăzut decât în cazul 
folosirii doar a substanţei febrile – pirogenal, T3 – 0,719±0,05 nmol/l, T4 – 109±8,5 nmol/l, P<0,05. 

Deci, putem menţiona că melanotropina poate fi considerată un hormon care atenuează modificările provocate 
în organism de substanţa febrilă şi stabileşte un echilibru dinamic neuroendocrin şi hormonal. Probabil, hormonul 
melanocit stimulator inhibă funcţia glandei tiroide prin mecanismul frânării funcţiei tireotrope a hipofizei. 

 
Foto 4. Ultrastructura glandei tiroide la şobolani la acţiunea combinată a pirogenalului şi melanotropinei. 
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Fig.1. Histogramele distribuirii dimensiunilor foliculelor glandei tiroide. 
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Fig.1 Histogramele distribuirii dimensiunilor foliculelor glandei tiroide. 
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